



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

劉家裕

2020年5月7日

## 促加強監管抬價行為

為紓緩居民及各行各業的經濟壓力，特區政府推出電子消費卡，冀刺激消費，振興經濟。首期三千元的電子消費券已於5月1日啟用，適逢節假日，消費卡刺激居民消費效果明顯，市面呈現一派熱鬧景象。然而，亦不少居民反映有部分商戶發“疫難財”，乘機抬價，更有個別超市發現商品標價與實收價格不一的情況，引起市民強烈不滿，同時擔心商戶在消費卡期間漲價，而疫情過後價格卻未能降低，長遠而言等同變相推高物價，不利於社會經濟和諧。

為此，本人提出以下建議：

1. 日前，已有超市因抬價被消委會取消“誠信店”資格，顯示出當局打擊違規商戶的態度。希望當局加大跨部門合作，繼續加強巡查和宣傳，監察市場物價的不尋常變動，並鼓勵市民舉報，促進行業自律，維持市場價格平穩。
2. 對於嚴重違規個案，加大處罰力度，例如取消違規商戶參與消費補貼的資格，以儆效尤，提高阻嚇性。
3. 加快審議《消費者權益保護法》法案，冀法案通過後，明確權益與罰則，增加有關部門的監察權和行政處罰權，為消費者維權提供有力的法律保障。